ORIENTAÇÕES PARA CONFECÇÃO DE BANNER PARA O CURSO DE ESPECIALIZAÇÃO PARA FORMAÇÃO DE GESTORES E EQUIPES GESTORAS DO SUS


Os banners deverão conter as informações referentes ao Trabalho de Conclusão de Curso TCC/PA feito pelo aluno, devendo ser observado o seguinte: 

1. FORMATAÇÃO: 

a) Dimensão: 120 cm de altura por 90 cm de largura, com cordão preso em travessa de madeira ou PVC, para ser pendurado, devendo ser impresso em gráfica.

b) Fonte: Arial ou Times New Roman em tamanho que permita a leitura a 1 metro de distância (no mínimo 60, caixa alta, negrito, para o título e subtítulos (se houver);36, normal, para os nomes e dados dos autores; 45,caixa alta,negrito para títulos das seções primárias subtítulos; 40, normal, para o texto). 

c) Margem: Deverá ser definida uma margem de no mínimo 2,5 cm em torno da área de apresentação do  banner, sendo reservada uma faixa de 5 cm a partir da margem  superior, para colocação de título e logomarcas institucionais (SESA/ESPP). Em seguida, deve constar o título e subtítulo (se houver) do 

tabalho, o nome do aluno e do orientador.
d) Tipo de Papel: Os banners deverão, preferencialmente, ser feitos com papel firme, de boa gramatura, podendo ser fosco ou glossy, em lona ou similar. 

e) Cor do Papel: A cor do plano de fundo dos banners será de livre escolha dos autores, mas é recomendável a utilização de cores suaves para o fundo visto que cores intensas tornam a leitura cansativa.

2. CONTEÚDOS:

Os banners deverão conter os seguintes conteúdos: a logomarca da SESA e da  ESPP, o título e  subtítulo (se houver) do Trabalho de Conclusão de Curso, o nome do aluno e orientador seguidos da introdução, fundamentação teórica, estratégias metodológicas, resultados e discussão, considerações finais e referência bibliográfica.
a)  Título: O título do banner  deve, obrigatoriamente, ser idêntico ao título do relatório final do Trabalho de Conclusão de Curso; deve ser  centralizado,  bem destacado, permitindo que o visitante tenha facilidade em identificar o trabalho (no mínimo, fonte 60, caixa alta, negrito).

b) Nome do aluno e orientador: Devem ser os mesmos do relatório final do Trabalho de  Conclusão de Curso: aluno/autor e orientador, seguido de titulação acadêmica,  departamento, centro, instituição de origem, município e endereço eletrônico (opcional).

c)  Dados da pesquisa: Conforme apresentado no relatório final do Trabalho de Conclusão de Curso: 

Introdução, Objetivos, Metodologia (Material e Métodos), Resultados e Discussão, Considerações Finais/Conclusões e Referências. 

d) Referências: Na lista de referências somente devem constar as obras citadas no Banner.

3. RECOMENDAÇÕES

1. O pôster é principalmente uma oportunidade para disseminar e debater seu trabalho com os outros participantes presentes.

2. Faça textos curtos e objetivos, organizando as informações de modo que as idéias centrais do trabalho sejam facilmente apreendidas.

3. Para mostrar resultados, prefira ilustrações (gráficos) ao invés de tabelas, mas não sobrecarregue os gráficos com informações. Também podem ser utilizadas fotografias ou outros tipos de ilustrações. No máximo de 03 ilustrações.
