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ATENÇÃO:

Este template visa facilitar a formatação, estando de acordo com o formato padrão: 

Fonte: Times New Roman 12. 
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Margens: Superior 3, esquerda 3, inferior 2, Direita 2
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RESUMO 

Apresentado em espaço 1, conter até 250 palavras, redigido apenas em português, elaborado em parágrafo único. A ABNT determina que o resumo seja redigido de forma sequencial, sem enumerar tópicos. Os verbos serão empregados na voz ativa e na terceira pessoa do singular. De acordo com a NBR 6028/19, o tema deve ser descrito objetivamente e o resumo deve destacar os elementos principais, como objetivos, método, resultados conclusões, ou indicar os tópicos abordados. 

1 INTRODUÇÃO
A introdução deve conter a Contextualização do Tema, com a justificativa e os objetivos: o ponto de partida é a situação que você considera problemática e que pretende responder. Apresentar em linhas gerais o problema, as tendências e perspectivas atuais (informações mundiais, brasileiras, estaduais e municipais, quando disponíveis), e termine discutindo a questão norteadora relacionada ao problema que pretende responder. Justificativa: parte imprescindível que explica a relevância de se desenvolver o estudo; comenta a utilidade dos resultados (positivos ou negativos) e as repercussões científicas. Aqui você pode citar os aspectos inovadores do seu produto e apontar a contribuição para o conhecimento da área em estudo. Ao final apresentar os objetivos geral e específicos. Pode conter cerca de 2 paginas.
2 FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA 
Esta seção do trabalho visa apresentar a apreensão crítica de determinado referencial teórico relacionado ao seu estudo. Conter de 2 a 3 paginas.
3 ESTRATÉGIAS METODOLÓGICAS
Apresentar o tipo de estudo. Informar o local onde o estudo foi realizado, descrevendo apenas as características da instituição, que são necessárias para a compreensão do contexto assistencial; informar a quem se destina ou quem são potencialmente atingidos pelo resultado de seu estudo. 
Relatar o período e o plano de trabalho desenvolvido em suas etapas; descrever os instrumentos ou documentos que foram utilizados; como as informações que foram analisadas ou como chegou aos resultados.
Apresentar as preocupações éticas que envolveram o desenvolvimento de sua intervenção, os cuidados ou procedimentos utilizados.  Destacar que, por não se tratar de pesquisa, o projeto não foi submetido ao Comitê de Ética em Pesquisa (CEP) e não foram utilizados dados relativos aos sujeitos ou descrições sobre as situações assistenciais (apenas a tecnologia produzida). Conter de 2 a 3 paginas
4 RESULTADOS E DISCUSSÃO
Dependendo do estudo, pode subdividir-se em mais de um tópico. Nessa parte do texto, poderão ser incluídas tabelas, gráficos e figuras. Você pode dialogar com a literatura e fazer suas inferências e interpretações. 

Importante destacar se atingiu ou não os objetivos a que se propôs. Conter de 4 a 6 paginas
5 CONSIDERAÇÕES FINAIS

Deve conter sugestões e propostas decorrentes da experiência e resultados apresentados. Não deve ser escrito como uma mera recapitulação sintética do texto anterior. As conclusões devem ser redigidas sempre com base nos resultados obtidos, sem especulações e respeitando as proposições da fundamentação teórica. Conter cerca de 1 pagina.
REFERÊNCIAS
Listar todas as referências citadas no corpo do projeto ou relatório em ordem alfabética e siga as normas da ABNT (norma 6023). 

APÊNDICES E ANEXOS (Quando houver)
Trabalho de Conclusão de Curso, na forma de Projeto Aplicativo, apresentado ao Curso de Especialização em Gestão da Vigilância em Saúde, da Escola de Saúde Pública do Paraná/Secretaria de Estado da Saúde como requisito parcial para a obtenção do título de Especialista.
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